

“凝聚服务群众 改革创新发展”

第十四届中国社工年会在京举行



中国社会工作联合会会长陈存根代表主办方讲话

1月17日,第十四届中国社工年会在京举办。本次会议旨在深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要指示,全面落实中央社会工作部和第十五次全国民政会议的部署要求,聚焦新时代社会工作的目标任务,推动社会工作事业高质量发展,以专业力量助力强国建设、民族复兴。

第十三届全国人大常委会副委员长曹建明出席大会并致辞。他指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视社会工作。习近平总书记对社会工作作出的重要指示,为做好新时代社会工作指明了方向、提供了遵循。

他表示,职业社会工作者是改善民生福祉、创新社会治理、促进社会和谐的重要专业力量。广大社工在社区、医院、学校、养老院、福利院等各个场域,为老年人、妇女儿童、残障人士、特殊群体、困难群众等提供心理疏导、健康促进、权益维护、资源链接、社会融入、就业促进、困难救助等专业服务,深入社区、走进家庭,为群众提供贴心、细致的服务,成为我国社会文明进步的重要标志,赢得了社会的高度认可和广泛赞誉。

他强调,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,面对人民群众日益增长的美好生活需要,社会工作肩负着更为重要

的使命与担当。我们既要凝聚各方力量,以更精准、更高效的服务回应群众的急难愁盼,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感;又要坚持改革创新,紧跟时代步伐,积极探索社会工作发展的新模式、新路径,坚持夯实基层基础,加强社会工作者队伍和志愿服务体系建设,积极参与社会治理现代化,更好推动我国社会工作高质量可持续发展。

中国社会工作联合会会长陈存根代表主办方讲话。他表示,2024年是我国社会工作事业发展的重要里程碑。习近平总书记对社会工作作出重要指示,中央召开首次社会工作部会议,国务院召开第十五次全国民政会议,从中央到地方各级社会工作部组建完成,社会工作职业水平考试报名人数创历史新高,社会工作内涵外延持续扩展,路径任务更加清晰明确,迎来了全新的发展机遇。一年来,中国社会工作联合会严格按照党中央和中央社会工作部、民政部的统一部署,深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要指示,认真贯彻中央工作会议和第十五次全国民政会议重要精神,大家凝心聚力、克服困难、砥砺前行,在落实“牵手计划”助力乡村振兴、开展应急救援、应对老龄化、实施社会救助、创新社区治理、社会心理服务、残障健康医疗、退役军

人服务、医务社会工作、社区禁毒戒毒、司法社会服务、组织行业调研、推动 ESG 发展、理论创新探索、行业党建交流、专业人才培养、国际交流合作、加强自身建设等方面开展了一系列重大项目,特别是组织实施了家校社共育、万人集体婚礼、健康中国进社区、生态社区建设、患病儿童救助等品牌项目,成效显著、成果丰硕,受到了社会赞誉和认可。

他指出,新的一年,要继续深入学习理解习近平总书记关于社会工作的重要指示,准确把握三个核心要义,抓好“三新”党的建设,加强社会治理和凝聚服务群众。要始终坚持党建引领,做好思想建设、组织建设、业务建设,在为民服务的实践中推动社会工作高质量发展。要努力融入国家战略大局和中心工作,充分发挥社会工作的专业优势,抓好凝聚服务群众工作。要推动传统简单的送钱送物扶贫济困向专业赋能助人全面发展的社会服务转换,真正提高社会治理质量、水平和效益,助力建设社会和谐友爱、人民富足安康的社会主义现代化国家。

他强调,发展社会工作,保障发挥作用,必须加大宣传力度,扩大社会对社会工作的认知,增强发展社会工作就是最好的社会建设、完善群众服务就是最好的社会治理的认识,下功夫推动社工理论中国化、社工工作组织化、社工队伍职业化、社工服务专业化、

社工经费预算化和社工发展法治化,努力补齐管理到位、服务薄弱的社会治理短板。

为了系统回顾过去一年社会工作的发展历程,会议发布了2024年促进社会工作发展的十件大事。此外,会议还发布了中国社会工作联合会社会工作调研情况、2024年社会工作理论研究成果、中国社会工作联合会2024年鉴、第六届社会工作微电影大赛获奖名单以及《战友》短视频公益宣传项目。中国社会工作联合会与中国商业文化研究会签署了战略合作协议。

在主题分享环节,北京市社会建设促进会会长、北京师范大学教授宋贵伦,中国社会科学院大学教授、中国社会工作联合会社工师委员会副主任陈涛分别围绕新时代社会组织发展的路径、新阶段中国社会工作高质量发展的方向进行分享交流。福建省社会工作联合会常务副会长徐若兰、山东省社会工作联合会副会长李海军分别介绍了推进新时代社会工作发展的福建、山东经验。深圳市龙岗区正阳社会工作服务中心党支部书记、副理事长兼总干事杨成,长沙市雨花区群英公益发展促进中心理事长、“中国好人”傅强则以《新形势下社工机构的发展探索——以深圳市龙岗区正阳社会工作服务中心的发展为例》和《政协协同,创新发展,共建共享——新时代中国社工机构的高质量发展探索与实践》为题介绍了各

自社工机构在专业服务、资源链接等方面的实践探索。

中国社会工作联合会党委书记、副会长周惠在总结讲话中表示,本次年会是一次提振信心、凝聚力量、团结奋进的盛会,不仅为社会工作行业提供了一个交流合作的平台,也为推动社会工作高质量发展注入了新的动力。希望联合会各部门、各单位和有关社工组织认真学习好、贯彻好、落实好本次会议精神和学习贯彻落实习近平总书记关于社会工作的重要指示精神、中央工作会议和第十五次全国民政会议精神有机结合起来,和社工组织的工作实际有机结合起来,不断开拓新的服务领域,持续提升行业专业能力,积极推动行业交流,努力开创社会工作新局面。

本次年会由中国社会工作联合会主办、中国商业文化研究会支持。中央军委联合参谋部原副参谋长王冠中,第十四届全国人大社会建设委员会副主任委员谭天星,第十三届全国人大社会建设委员会副主任委员、中华慈善总会党委第一书记、会长宫蒲光,第十三届全国人大宪法和法律委员会副主任委员、最高人民法院原副院长江必新,应急管理部原党委委员、副部长,中国地震局原党组书记、局长,中国灾害防御协会会长郑国光,中国人民大学原党委书记靳诺,中央党校(国家行政学院)校(院)委原委员陈立,原国有重点大型企业监事会主席季晓南、邵凤涛,全国政协提案委员会原副主任王国卿,民政部部管社会组织综合党委副书记、纪委书记姚有林,中国商业文化研究会特邀副会长、前润集团董事长向阳,中国社会工作联合会部分副会长、特邀咨询专家、学术委员会委员,中央和地方相关部门、群团组织、各省社工协会负责人,社工机构、基金会、爱心企业、媒体代表出席了会议。

(据中国社会工作联合会)



启动仪式

